

发现“三非”外国人应及时报告公安机关

# 被驱逐外国人十年内不准入境

据新华社北京6月30日电 第十一届全国人大常委会第二十七次会议30日表决通过了《中华人民共和国出境入境管理法》。法律规定,公民、法人或者其他组织发现外国人有非法入境、非法居留、非法就业情形的,应当及时向所在地公安机关报告有关信息。

来自公安部的统计显示,近10年来,外国人入境人数以年均10%左右的速度递增。

出境入境管理法规定,外国人非法居留的,给予警告;情节严重的,处每非法居留一日五百元,总额不超过一万元的罚款或者五日以上十五日以下拘留。容留、藏匿非法入境、非法居留的外国人,协助非法入境、非法居留的外国人逃避检查,或者为非法居留的外国人违法提供出境入境证件的,处二千元以上一万元以下罚款;情节严重的,处五日以上十五日以下拘留,并处五千元以上二万元以下罚款。外国人非法就业的,处五千元以上二万元以下罚款;情节严重的,处五日以上十五日以下拘留,并处五千元以上二万元以下罚款。

法律还规定,外国人从事与停留居留事由不相符的活动,或者有其他违反中国法律、法规规定,不适宜在中国境内继续停留居留情形的,可以处限期出境。外国人违反本法规定,情节严重,尚不构成犯罪的,公安部可以处驱逐出境。被驱逐出境的外国人,自被驱逐出境之日起十年内不准入境。

出境入境管理法规定,定居国外的中国公民在国内办理金融等事务时可以凭本人护照证明身份;符合国家规定的专门人才、投资者或者出于人道等原因确需由停留变更为居留的外国人,经批准可以办理外国人居留证件等。

## 非法聘用外国人,聘一个罚一万



外国旅客在机场办理通关手续。(资料片)

工作类居留证有效期最短90天

出境入境管理法规定,外国人非工作类居留证件的有效期最短为180天,最长为5年,但是工作类居留证件的有效期最短为90天。

全国人大常委会法工委有关负责人介绍,在普通签证中增加规定“人才引进”类别,从而吸引更多海外优秀人才。

出境入境管理法规定,签证分为外交签证、礼遇签证、公务签证、普通签证。

未取得工作许可和证件属“非法就业”

法律中对外国人“非法就业”做出明确规定,外国人有下列行为之一的,属于非法就业:未按照规定取得工作许可和工作类居留证件在中国境内工作的;超出工作许

可限定范围在中国境内工作的;外国留学生违反勤工助学管理规定,超出规定的岗位范围或者时限在中国境内工作的。

法律明确指出,非法聘用外国人的,处每非法聘用一人一万元,总额不超过十万元的罚款;有违法所得的,没收违法所得。

两部门可对留存

出入境人员指纹作规定

出境入境管理法规定,经国务院批准,公安部、外交部根据出境入境管理的需要,可以对留存出境入境人员的指纹等人体生物识别信息作出规定,从而确保指纹信息存储、使用安全,对公民个人信息予以保密。

2005年开始,我国公安机关在出入境人员自愿的前提下采集其指纹信息,实现自助办理出入境边防检查手续,得到了社会积极反响,目前自愿备案指纹信息的出入境旅客数量已达400多万。 据新华社



## 全国女党员有1925万名

来自中央组织部的最新党内统计数据,截至2011年底,中国共产党党员总数达8260.2万名,比上年增长233.3万名,增长2.9%;党的基层组织总数达402.7万个,比上年增长13.5万个,增长3.5%。

从党员队伍构成看,全国有女党员1925万名,占党员总数的23.3%;少数民族党员556.2万名,占党员总数的6.7%。

从党员的职业看,工人704.7万名,农牧渔民2483.4万名,党政机关工作人员699.9万名,企事业单位管理人员、专业技术人员1925万名,学生277.8万名,离退休人员1518.2万名,其他职业人员651.3万名。 据新华社

## 习近平:让每个党员牢记自己的党员身份

据新华社电 中央组织部6月30日上午在北京举行共产党网、共产党员电视栏目、共产党员手机报开通仪式。中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平视察出席开通仪式。

共产党网、共产党员电视栏目、共产党员手机报由中组部党员教育中心分别联合央视网、山东省有关部门和单位,人民网主办。

习近平提出,哪里有共产党员,共产党网就要努力覆盖到哪里,并突出党员意识教育和宣传,让每个党员都牢记自己的共产党员身份。

共产党员手机报开通后,将在每个工作日向全国基层党组织书记、大学生村官等党员干部发送,提供党报早读、创先争优、党务百科、基层一线等实用信息,习近平听后十分高兴,鼓励承办单位将它办得有针对、办出特色,办成党的有效动员渠道。

## 周永康:政法干警要维护群众合法权益

7月1日出版的2012年第13期《求是》杂志,将发表中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康同志的文章。

文章指出,以“忠诚、为民、公正、廉洁”为主要内容的政法干警核心价值观,集中体现了党和人民对政法干警的基本要求。一要讲政治,始终不渝地捍卫党的领导和中国特色社会主义事业;二要讲宗旨,始终不渝地维护人民群众合法权益;三要讲法治,始终不渝地维护社会公平正义;四要讲清廉,始终不渝地维护政法机关良好形象。 据新华社

## “绿皮车”今别山东

6月30日,在泰安火车站,乘客与最后一次运营的济南开往日照K8281次“绿皮车”合影留念。

当日,山东境内济南至烟台、日照等为数不多的“绿皮车”完成最后一次客运任务后将在7月1日开始统一更换成空调车,“绿皮车”在山东踏上了告别之旅。“绿皮车”,是人们对于中国最早一代客运列车的通俗称谓。 新华社发



## 民生口述史 科学发展 成就辉煌

□平阳县 周芬

我的家乡位于鲁西南的一个山区,村民住宅多以石头为框架,以黄土夯成,白灰石房顶,一条条土路连着简陋的胡同里一座座土坯墙的院落,这就是我对那时家乡的印象。

我从出生到小学五年级都是在两间土房里度过的。我们一家五口,住着大约30平米土房。墙上贴着报纸,上学后领到的奖状也

## 住上新楼房,土屋成记忆

被陆续贴上。一到做饭的时候,家家户户屋顶上的烟囱里徐徐冒出青烟,片刻间整个村庄就笼罩在烟雾缭绕之中。

到了20世纪80年代末,我们村发展果树种植,父母的日夜操劳给我居住条件的改变提供了保证。果树结果了,我们家成了“万元户”。父亲盖起了七间宽敞明亮的大砖房,搬家那天,我们全家脸上洋溢着幸福的笑容。那几年,村里有好多户都新

盖了房子,一排排新楼房,一个个新大门,有的人家还用彩色的石瓦建上影门墙。那些土房渐渐淡出了人们的视线,成了“空心村”里面斑驳的记忆。

到了1996年,村里按照镇里的统一规划,新修了两条柏油路,路两旁规划建设楼房。父亲几乎把全部的积蓄拿出来,率先盖上了钢筋混凝土的二楼楼房。

如今,父亲已经去世,那两条柏油路的两边也陆续盖满了

标准的楼房,我家的二楼楼房淹没在楼群中。昔日的炊烟袅袅再也无处找寻,以至于上三年级的女儿难以理解“炊烟袅袅”的意境。

到了2005年,我在县城购买了137平方米的楼房,也紧随时代潮流变成了“房奴”,但是居住条件确实舒适,夏天有空调,冬天有暖气。

短短的几十年,房屋的变化映射着国家的发展。

## 全国人民代表大会常务委员会公告

# 王立军的全国人大代表资格终止

重庆市人民代表大会常务委员会2012年6月26日接受了王立军辞去第十一届全国人民代表大会代表职务。依照代表法的有关规定,王立军的代表资格终止。现在,第十一届全国人民代表大会实有代表2977人。

特此公告。 据新华社